

3. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ, МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

О.В. Авдей
БГЭУ (Минск)

МОТИВАЦИЯ ТРУДА И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОВЕДЕНИЕ ЛИЧНОСТИ

Определение взаимосвязи экономической системы в целом и ее «человеческой» составляющей особенно актуально для стран с переходной экономикой. Характеристики экономического поведения и экономического сознания определяются как внутренней логикой самой системы, так и национальными, этническими, религиозными, идеологическими факторами. Рациональным представляется подход, когда внутренние факторы признаются определяющими на стадии становления экономической системы. Эндогенный подход более применим, когда система достигла полного развития. Так или иначе, при любом сочетании названных подходов остается проблема определения критерия рыночного поведения. Не менее важной является и проблема соответствия реального экономического поведения в странах с переходной экономикой определенному «рыночному эталону». Таким «рыночным образцом» может служить теоретическая модель экономического поведения, разработанная применительно к рыночной экономике и традиционно известная под названием «экономический человек». В простейшем варианте экономический человек максимизирует полезность или прибыль, обладает полной информацией о существующем наборе цен и перечне благ и мгновенно приспосабливается к изменениям рыночных условий. Степень приближения к

этому эталону может рассматриваться в качестве «критерия рыночности» экономического поведения.

Экономические процессы происходят в реальной исторической среде. В основе различных цивилизационных типов лежит вполне определенная система ценностей, в том числе и экономических. Как показывает опыт, цивилизационный тип отличается устойчивостью, изменения в нем крайне медленны. В качестве основных параметров белорусского экономического менталитета можно выделить коллективизм и, как следствие, стремление к социальной справедливости. Это наиболее выраженные черты нашего склада ума, высоко ценимые как в людях, так и в себе. Распространена точка зрения, согласно которой коллективизм белорусской цивилизации более соответствует параметрам постиндустриального общества, чем западный индивидуализм. При всей внешней привлекательности данной позиции очевидным представляется то, что без «эгоистического мышления», без уважения рыночных норм поведения вряд ли возможен стабильный экономический рост. Высокая зависимость от различных государственных институтов приводит в стране к самоинициируемому патернализму. Для белорусского менталитета государство играет роль единственного социального партнера. Именно поэтому значительная часть наших сограждан предпочитает работу на государственных предприятиях. Это и своего рода защита от непредсказуемости будущего и перекладывание ответственности на внешнюю силу в лице государства. Инфляция, характерная для текущей экономической ситуации при средней склонности к рыночным ценностям, приводит белорусских граждан к выводу о необходимости ценового контроля. Одновременно социологические опросы НИСЭПИ показывают, что примерно 40% всего населения в 2000 г. считали предпочтительной рыночную экономику с незначительным государственным регулированием. Ряд аналитиков в этой связи говорят о раздвоенности экономического сознания белорусских граждан.

Как известно, М.Вебер считал трудолюбие одним из элементов протестантской этики, способствовавшей капитализации Европы. Труд и трудолюбие оценивались западным человеком как путь к материальному благосостоянию. В

большинстве своем белорусы демонстрируют взаимосвязь трудолюбия с фундаментальными моральными качествами. Иными словами, высокая оценка труда как процесса одновременно отражает неукорененность идеи результатов труда с экономическим выражением (прибыльностью). В конечном итоге, этический принцип распределения по труду, примененный к практике ценообразования, понимание справедливым только того дохода, который получен в результате производственной деятельности для удовлетворения потребностей людей и ограничен размерами этих потребностей, приводит к бедности и ограниченности жизненных возможностей. Такое качество, как терпение, превращается в равнодушие к обустройству жизни, сведению потребностей до физиологического минимума, соответственно дозируется и трудовая активность.

Очевидно, что элементы прагматического мировоззрения в экономическом сознании белорусов слабее, чем в культуре Запада. Понимание мотивации труда как процесса, имеющего ряд вполне определенных этапов, обуславливает ряд не менее определенных шагов. Представляется, что большинство населения воспримет принципы самодостаточности и экономической свободы лишь при реальной поддержке предпринимательства, инициативы. Развитие мелкого и среднего бизнеса является необходимым условием формирования «среднего класса», или базовой социальной группы рыночной экономики и демократического правового государства. Формирование слоя самодостаточных граждан с лидерскими качествами и зрелым правосознанием, возможно, станет началом процесса, который Ф.Бродель назвал «работой над собой».